Datenblatt: Abitur > Mathematik > Vektorrechnung
Geometrie |

Im dreidimensionalen reellen Vektorraum R® sind ebene Figuren durch Ecken (Ortsvektoren) A, B, C, ...
definierte geometrische Gebilde, die in einer Ebene liegen.

Dreiecke ABC liegen in der Ebene: E: _x :(3A+r A_\B+SA_\C (PF). Die Differenzvektoren sind: KB , AE: , BC
die Winkel an den Ecken A, B, C heil3en a, B, y. Es gilt:

Formeln

KB %k AE: fur jedes reelle k => Dreieck
KB #k B:E: fur jedes reelle k => Dreieck
B_E: #k AE: fur jedes reelle k => Dreieck

c=|AB. b=|Ac|. a=|Bc]| (Seiten), y =|AB|+|AC|+

BC| (Umfang)

->

AB| = KC => Dreieck gleichschenklig (Spitzenwinkel o)

->

AB| =|BC

=> Dreieck gleichschenklig (Spitzenwinkel )

->

BC| = KC => Dreieck gleichschenklig (Spitzenwinkel y)

A>B|]0_\E: A>B|:I§E: A_\E[IB:E: ) Winkelsumme:
COSU:ﬁ'COSﬁZ—ﬁ' COSVZﬁ ONlnkeI) a+B+y=180°
e e =

AC

AB AB
ABDAZ: =0 => Dreieck rechtwinklig (rechter Winkel a)
AI>3EI§C =0 => Dreieck rechtwinklig (rechter Winkel B)
BCD&C =0 => Dreieck rechtwinklig (rechter Winkel y)

ha = d(A, ggc), hp = d(B, gac), he = d(C, gac) bzw. Erléu_terurlg: ]
ABLX AC ABLX BC ACIXBC ) Gre: x =OP+tPQ
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Dreiecke

Trapeze ABCD liegen in der Ebene: E: _x :(3A+r A_\B+SA_\C (PF) mit DeE. Die Differenzvektoren sind: AB
é(>3 , CE) , AD , die Winkel an den Ecken A, B, C, D heil3en a, B, y, ©. Es gilt:

Formeln

AB =Kk CD fir ein gewisses k => Trapez (AB || CD )

éE: =k A_E) fiir ein gewisses k => Trapez (B_(>: I AD )

a=Ai3-b=I?;>C-c=éE),d=

AD| (Seiten),

[=3
=2

u =|AB|+|BC| +|cD|+

AD| (Umfang)

AB|ICD | |BC| =|AD| => Trapez gleichschenklig

BC I AD , AB =|CD| => Trapez gleichschenklig
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AUED (Winkel)

Winkelsumme:
a+pB+y+0=360°

ABDX AC Erlauterung:
AB||CD =>h=d(C, gas) bzw. _4] (Hohe) o X = OP+tPQ
B —> d(R,g) = Abstand Punkt R — Gerade g
e
> BCXBD[ .
BC || AD =>h=d(D, gsc) bzw. ,_ #(Hohe)
BC
AB|CD => a=2*Cy (Flache)
BC||AD => A= b;d h (Flache)

Trapeze

Parallelogramme ABCD liegen in der Ebene: E: X = OA+r AB+SAC (PF) mit DeE. Die Differenzvektoren
sind: AB , B;(>3 , CE) , A|>D , die Winkel an den Ecken A, B, C, D heif3en a, B, y, 0. Es gilt:

Formeln
AI>3 = DE: => Parallelogramm
BC = AD => Parallelogramm b
= = C_D y b= B_C = AD (Seiten), u= ZAB +ZB_C (Umfang) 5
-> - Winkelsumme:
cosa = _ ABEBC usw. (Winkel) G +B+y+=360°
S a+B=180% y+5=180°
%#% ‘
KBB A A>ED< A_\> Erlauterung:

ha = d(C, gu) bzw. |, _ qu hy = d(C, gao) bzw. | _ DF(Hdhen) Urg! X =OP+tPQ

4

d(R,g) = Abstand Punkt R — Gerade g

A=ah, =bh, bzw. A= ABI(C, g,s) = ADI(C, g,)

bzw. a = |ABx AD| (Flache)

Parallelogramme

Rauten ABCD sind Parallelogramme mit

->

gleich

langen Seiten und

Iiegen in der Ebene: E:

OA+r AB+sAC (PF) mit DeE. Die Differenzvektoren sind: AB BC CD AD die Winkel an den Ecken

A, B, C, D heiRen a, B, y, 8. Es gilt:

Formeln
> iy - -> D C
AB=DC, |aB|=|Bc| => Raute a
BC = AD . | ag| = |6&| => Raute a a
f
=|aB =|Bcl =|cD| = |AD| (Seiten), | = 4 AB| (Umfang) A a B
> > > > ) Winkelsumme:
Cosa:@’ Cosﬁ:_ﬂ usw. (Wlnkel) G+B+v+6=360°
- -> -> -> Q+B:l80°, Y+6:180°
ABH]AD AB#BC a=y. Bz




->

h =d(C, gas) = d(C, gap) bzw. h

Erlauterung:
gre: X =OP+tPQ
d(R,g) = Abstand Punkt R — Gerade g

AC #]éf)

2

A=

bzw. a =

ABx AD| (Flache)

Rauten

Rechtecke ABCD sind rechtwinklige Parallelogramme und liegen in der Ebene: E: _; :C_)TAH ATB+SA_\E: (PF)
mit DeE. Die Differenzvektoren sind: ATB , E:E: , CEI>D ) AIB , die Winkel an den Ecken A, B, C, D heiRen q, B, v,

0. Es qilt:
Formeln D c
AB = DC, AB[AD =0 => Rechteck
BC = AD , ABBC =0 => Rechteck d b
=|AB =|cD|. b=|BC| =|AD| (Seiten), y = 2 AB + 2BC| (Umfang)
A a B
-> -> -> - . Winkel:
A=|AB #BC bzw. o =|aABx AD| (Fléche) A= Boy=5=90°

Rechtecke

Quadrate ABCD sind rechtwinklige Parallelogramme mit gleich langen Seiten und liegen in der Ebene: E:

_x = (5A+r AB+5A_\C (PF) mit DeE. Die Differenzvektoren sind: AB , é(>3 CE) , AD , die Winkel an den Ecken
A, B, C, D hei3en a, B, v, ©. Es gilt:

Formeln D c

AB =DC, ABIAD =0, |ag| = |gc| => Quadrat

BC = AD, ABBC =0, |aB| =|pC| => Quadrat d a

a=|AB| = |BC| = |CD| =|AD| (Seiten), y = 4/AB| (Umfang) A a B
52 s s B Winkel:

A=|AB| bzw. a=|aBx AD| (Flache) a=B=y=5=90°

Quadrate
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